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2 1  第一冊

第一冊
1

第一回

　　在計算機科學中，浮點數是一種對於實數的近似數值，當今電腦所使用的浮點數，被電
機電子工程師學會（ IEEE）規格化為 IEEE二進位浮點數算術標準（ IEEE754），其中單精度
（ 32位元）浮點數格式規定如下：

Exponent 8 bits Fraction 23bits

Sign 1 bit

bit index

IEEE754 

　　32個位元（ 32 bits）皆由數字 0 或 1組成：

一、Sign（ 1 bit）表示此數字的正負號，其值記為符號 s。

二、Exponent（ 8 bits）表示指數部分，其值記為符號 c。

三、Fraction（ 23 bits）表示尾數部分，其值記為符號 f。

單精度 32位元浮點數值為 ( - 1 )s × 2c - 127 × ( 1 + f )。

某浮點數格式如下：

0 0 1 1 1 1 1 10 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Exponent FractionSign

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

則 s = 0

　 c = 0 × 27 + 1 × 26 + 1 × 25 + 1 × 24 + 1 × 23 + 1 × 22 + 0 × 21 + 0 × 20 = 124

　 f = 0 × 2 - 1 + 1 × 2 - 2 + 0 × 2 - 3 + 0 × 2 - 4 +… + 0 × 2 - 22 + 0 × 2 - 23 = 2 - 2

故此浮點數值為 ( - 1 )0 × 2124 - 127 × ( 1 + 2 - 2 ) = 1 × 2 - 3 × ( 1 + 2 - 2 ) = 0.15625

舉例

　　試回答下列問題。

1 — 3題為題組
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1 	已知某浮點數格式為 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 ，試問此浮
點數值為下列哪一個選項？（單選題）　　　　
🅐 0.25 🅑 0.5 🅒 1 🅓 4 🅔 5

2  試問下列哪一個選項的浮點數值最大？（單選題）　　　　

🅐 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

🅑 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

🅒 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1

🅓 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 0 1 0 1 0 1 0 1 0 1 0 1 0 1 0 1 0 1 0 1

🅔 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

3  若最大正浮點數格式為 0 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 ，則此浮
點數的整數部分為幾位數？（已知 log 2 . 0.3010）（非選擇題）
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　　在運輸模型中，常用函數 f ( x ) = a + bx 來設計某一路段在車流量為 x（單位：千輛）時
行駛所需的旅程時間（單位：分鐘），其中實數 a（ a $ 0）表示該路段地形的行駛難度，a 值
愈大，行駛上愈困難耗時；實數 b（ b $ 0）表示該路段車流量 x 對行駛難度的影響，b 值愈
大，當車流量 x 增加時對旅程時間的影響愈劇烈。此外，當兩個目的地之間有兩條以上的行
駛路線，並且每一條路線行駛所需的旅程時間皆相同時，表示此兩地之間的運輸系統已達到
「流量平衡」的狀態。試回答下列問題。

4 — 6題為題組

4 	假設某路段的運輸模型，在車流量為 1.2 千輛時行駛所需的旅程時間為 8 分鐘，3.6 千輛時
為 20 分鐘。試問在此運輸模型中，當車流量為 3 千輛時，行駛所需的旅程時間應為下列哪
一個選項？（單選題）　　　　
🅐 12 🅑 16 🅒 17 🅓 18 🅔 20

5 	如右圖，假設 A、D 兩地之間有兩條路線，經調查、資料蒐集與
數據統計後發現，每天共有 6 千輛車要從 A 地開往 D 地，且各路

段的旅程時間函數為 

( )

( )

( )

( )

f x x
f x x
f x x
f x x

3 10

50

50

3 10

AB

BD

AC

CD

� �
� �
� �
� �

* （單位：分鐘）。試求當此

運輸系統達到「流量平衡」的狀態時，行駛在任一條路線所需的
旅程時間。（填充題）　　　　

A

B
C

D
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6 	承上題，假設在 B、C 兩地之間新開鑿第三條路線，如右圖，且
此路段的旅程時間函數為 fBC ( x ) = 2 + 2x（單位：分鐘）。試問當
新運輸系統達到「流量平衡」的狀態時，是否有比原運輸系統在
流量平衡狀態下更節省行駛所需的旅程時間？請說明理由。（非
選擇題）

　　「正交」是「垂直」這一直觀概念的推廣。在坐標（歐氏）平面上，假設兩圓 C1、C2的
圓心分別為 O1、O2，且兩圓相交於 A 點，若 AO AO1 2= ，則稱兩個圓正交。另外，若一直
線 L通過圓 C的圓心 O，也稱直線與圓正交，如圖㈠。

　　然而，法國數學家龐加萊提出了一個非歐幾何，其定義如下：在歐氏平面上，假設一圓
C 的圓心為 O，半徑 r > 0。圓 C 內部區域為平面 S（不含圓 C 及圓 C 外部），如圖㈡。平面
S 上的「點」即圓 C 內部區域的點，如點 P。平面 S 上的「直線」是與圓 C 正交的圓或直線
，在圓 C 內部的部分，如 L1 與 L2。如此，平面 S（圓 C 內部區域）為一個非歐平面，一般
稱為雙曲平面或龐加萊圓盤。試回答下列問題。

C1

A

O1

C2

O2

L

O

C

S

C

P

O

L1

L2

7 — 9題為題組

A

B
C

D
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7 	坐標平面上，已知圓 C1 的半徑為 2，圓 C2 的半徑為 1，且 C1 的圓心為 ( 0 , 0 )，C2 的圓心為
( a , 0 )。若兩個圓正交，試問 a 值可能為下列哪一個選項？（單選題）　　　　
🅐 1 🅑 2  🅒 2 🅓 5  🅔 3

8 	在龐加萊圓盤中，若兩直線沒有交點，則稱兩直線「平行」，反之
亦然。如右圖，假設一龐加萊圓盤 S 中有 L1、L2、L3、L4 與 L5 五
條直線，試問共有幾條直線與直線 L1 平行？（單選題）　　　　
🅐 0 🅑 1 🅒 2 🅓 3 🅔 4

9 	坐標平面上，設圓 C 的圓心 O ( 0 , 0 )，半徑為 2，且點 ( , )A
2
1
1 ，點 B ( 1 , 0 )。今於圓 C 內部

區域建立一龐加萊圓盤，並於龐加萊圓盤中過 A、B 兩點作直線 L，則此直線 L 在坐標平面
上滿足的圖形方程式為何？（非選擇題）
  詳細解說請參見詳解本 P.1

S

O

L1 L2 L3

L4

L5
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